

目次

- 一 第十八屆國聯大會組織
- 二 中國政府向國聯控訴
- 三 實行盟約與國聯改造
- 四 阿王塞拉西一世通牒
- 五 東方各國鄉村衛生會議

△ 歡迎 登載

國際聯盟和史通訊 第三十三號

一九三七年  
九月七至十月

國聯工作概要

一九三七年九月廿一日內瓦

一、第十八屆國聯大會組織

九月十三日，印度首席代表亞加汗 (Aga Khan) 以全場一致之通過為第十八屆國聯大會主席。

大會副主席推定英法蘇聯波蘭土耳其愛爾蘭各國首席代表。至於各委員會主席，亦經推定如下：

- 第一委員會主席 希臘代表
- 第二委員會主席 捷克斯代表
- 第三委員會主席 烏拉圭代表
- 第四委員會主席 匈牙利代表
- 第五委員會主席 哥倫比亞代表
- 第六委員會主席

二、中國政府的控訴

九月十二日，中國首席代表顧維鈞博士提控訴書於國聯，引用盟約第十條及第十一條及第十七條，請國聯行政院對遠東現狀為適宜的及必要的處分。

在該控訴書中，中國政府請國聯注意日本侵略中國之事實，即動員全部海陸空軍，不宣而戰的暴行。至於此次所以加引第十七條，因現時日本已非國聯會員國之故，但鄭重聲明並不因此而妨礙國聯大會及行政院層次對中日衝突之決議的實施與效力。

中國政府於控訴書後，並附一備忘錄，以補八月三十日所改送的備忘錄之不足。中國政府於此，陳述遠東現狀，請秘書長轉各會員國一律周知。

中國政府的控訴書及附件詳述蘆溝橋事變經過，中國政府曾建議雙方撤兵和平解決，而不蒙對方接納等事實。

先是中國政府曾於七月十六日致函九國公約之各簽字國，告以中國北部被日本大批軍隊侵略，危害中國領土主權，構成違反九國公約，巴黎公約及國聯盟約的事實。中國政府深願根據國際公法及條約，與日本作和平的交涉，而在日本方面則不顧南京政府干預華北事件，川樞大使並向中國軍政部抗議派兵援助華北，否則將發生嚴重的結果。

其後華軍日軍卒於七月廿六日向河北地方當局提出最後通牒要求中國軍隊退出平津並不等候限期之屆滿處開始猛烈的攻擊破壞普通住宅及財物傷害非戰爭的市民特別是有系統的炸毀文化機關及學校

在叙述上海戰爭緣起之後中國控訴書之結論是：一、日本武力已侵略中國土地並用海陸空軍攻擊中國各大城市在華北如星華中亦復如是此種情形純為侵略行為

二、中國現正在作防禦戰一切和平方法既已經望中國遂迫不得已而為心所不欲的正當防衛

三、日本對華現時行徑為繼續九一八以來的侵略政策如今既佔領平津更欲佔領整個華北以及其他區域然而日政府仍不斷地宣言對華華領土野心彼正用全力破壞十年來中國朝野一致努力的民族復興的建設事業

四、日本危害亞東和平之行徑違反國聯盟約的基本原則既以戰爭為國策而藐視一切和平方法與公約特別嚴重違反巴黎公約及九國公約侵犯中國獨立及領土主權之完整

至於九月十二日中國政府的備忘錄則指出：

- 一、中日問題軍事及政治的狀態；
- 二、日本違法封鎖中國海岸的宣言（八月廿五日）
- 三、日本軍艦炸紅十字會；
- 四、轟炸非戰鬥的市民；
- 五、摧毀文化及教育機關。

至其結論則謂：「日本既藐視一切和平條約及國際公約而以暴力侵略中國領土法律及道德遂為暴力及無政府的狀態所代替若欲實現其武力征服之野心侵略者更不郵免殘的屠殺及野蠻的破壞不獨四萬五千萬生靈遭其塗炭且人類文明及世界安全亦俱受其危害矣！」

### 三 實施盟約與改造國聯

國聯因無力懲救阿比西尼亞之故引起各國政府有許多實施盟約改造國聯或加強國聯的建議去

年國聯大會研究及整理此等提議使易於見諸實行  
起見並組設一十八人委員會。

今年大會前三日即九月十日、十一日、十二日  
集議於日内瓦、探討問題在專作較深刻的討論

該委員會於去年所指定的提案審查委員數人得  
秘書廳之幫助已製成報告書數種其尤重要者為兩  
種關於國聯與非會員國之關係問題及國聯盟約巴黎  
公約與阿根廷公約三者之合作問題。

關於盟約第十、十一及第十六條的提案報告  
書亦極中肯要。

其他報告書稍遲當行公佈於世。

國聯之普遍性問題亦為該委員會討論之焦點。  
尤其智利代表特別關心。彼以查拉丁民族的美洲、  
共約二十國而先後退出國聯者已有七國之多尤其墨  
巴兩之退盟關係最大。如果國聯今後不能表示其新  
的力量則退盟者恐將接踵而起矣。

智利代表以爲國聯要自強但限於道德方面的力  
量尚全球各國一律加入國聯則此種力量自然偉大。

此意極蒙瑞士代表贊同。

蘇聯代表及西班牙代表則各有一種見解。彼等  
以爲國聯將來如何用不着大費時間來徵詢非會員國  
之意見非會員國之所以退出國聯指責國聯期望國  
聯的諸種理由已先份明瞭。用不着違反國聯盟約的精  
神以圖專斷。西班牙不勝贊成。國聯變成武力侵略  
者與和平力量並列的集團。國聯決不應為強暴者犧牲  
其國際正誼。國聯之未臻完善非盟約本身之過。乃實  
施盟約時缺乏堅決與果毅之故。

阿根廷代表該行國聯盟約巴黎公約阿根廷公約  
三者化合一政求其和諧合作。則國聯之普遍性問題  
可以解決及實現。

蘇西蘭代表該大會公決將盟約與凡爾賽條約分  
高。委員會將此問題付專家討論。

最後委員會決議將國聯普遍性問題交下屆會  
議討論。並以 Lord Cranborne 及阿根廷代表之報  
告書為討論根據。

四、阿王塞拉西一世之通告

阿王塞拉西一世於九月十四日致函國聯秘書長，函中宣稱阿比西尼亞政府以國聯會員資格，暫不派遣代表出席本屆國聯大會，因會議日程中無直接關係阿國之條文故。但阿國駐國聯代表仍在大會期間駐日內瓦為阿國權利作轉報工作。

阿王痛心其人民之遭殺戮，國土之被蹂躪，阿國人民雖為暴力所壓迫，但其內心終不屈服，深信暴力只是暫時的現象。

阿王對義國宣稱已征服阿國，使境內安寧和平一層認為全非事實。阿民之抵抗暴力，一方積極而同時消極，必能持久不懈。

該通告的結論是：吾人信仰國聯之心，並未改變，吾人雖缺乏物質上的強勢力，但精神力則到處贊助吾國，深信國聯能使阿國達到自由解放的一天。同時亦希望國聯建設世界和平維持法律正義的一天。該通告經於九月十四日轉送大會貝國矣。

五、東方各國鄉村衛生會議

東方各國於八月初在日哇所舉行之鄉村會議，情形已見前報。通訊現該會議報告書業經編製就緒，俟呈交國聯大會審查後即行印布云。

——完——